
DATINI ŞI OBICEIURI DE IARNĂ 
STRIGARE PESTE SAT 

TIMIŞ NICOARĂ 

Aşezat ca într-o căldare între văile lzei şi Cosăului, la jumătatea 
drumului ce leagă Călineştiul de Bârsana, satul Vălenii Maramureşului, 
prin oamenii săi, este păstrător de numeroase datini şi obiceiuri cu 
numeroase semnificatii. 

Dealul din partea de răsărit a satului poartă un nume curios 
"Dealul Babelor". Stând de vorbă cu oamenii mai în vârstă din sat, am 
putut reconstitui o scurtă poveste a acestui deal cu o denumire oarecum 
ironică. 

Se spune că în vremuri de demult (fixat evenimentul în istorie, 
începutul lunii septembrie 1717) când au năvălit tătarii pe aceste 
meleaguri, un grup mai mic din aceştia, a trecut şi prin satul Văleni. 
Aflând prin iscoade că tătarii se întorc cu mulţi prizonieri şi o mare pradă 
adunată de pe unde au trecut, bărbaţii din satul Văleni au plecat la 
Strâmtori, un loc dintre comunele Bârsana şi Strâmtura, pentru a se 
alătura celorlalţi maramureşeni adunaţi şi ei în frunte pe jefuitori. 
Femeile şi-au luat copiii şi ce au mai apucat de acasă, apoi au fugit să 
se ascundă în pădurea de brad de după dealul din partea de răsărit a 
satului, lăsând satul pradă năvălitorilor. O femeie mai în vârstă, mai 
voinică şi mai curajoasă, iscodind mereu, a văzut că un grup de tătari, 
care se îndrepta spre sat nu era prea mare. a plănuit cum să-i alunge pe 
tătari şi să scape satul de la pârjol. A adunat în grabă toate femeile din 
pădure, s-au îmbrăcat în haine bărbăteşti, au pus mâna pe furci, coase 
şi securi, cu părul fluturând în vânt, în chiote şi strigături, ca o furtună 
năprasnică s-au îndreptat spre sat, înăpustindu-se asupra tătarilor au 
omorât pe câţiva dintre aceştia, iar ceilalţi au scăpat cu fuga de furia 
"babelor". Mândre de isprava lor şi-au adunat copii şi lucrurile lăsate în 
pădure şi s-au întors în sat pe la casele lor. La întoarcere bărbaţii au 
aflat de fapta curajot:tsă a babelor (nevestelor) lor. 

Pentru a pomeni urmaşilor isprava curajoasă săvârşită de 
femeile din Văleni, dealul de unde s-au avântat să-i alunge pe tătari a 
fost numit "Dealul Babelor" (prin Maramureş, "babă" i se spune şi la 
nevastă sau o femeie mai în vârstă). De pe acest deal au pornit femeile 
să alunge răul şi primejdia mare care se abăteau asupra satului lor. 

De atunci se spune că-i datina ca în seara Anului Nou, de pe 
"Dealul Babelor" să se facă "Strigare peste sat" pentru a pomeni toate 
faptele bune şi rele de peste an, ca cele bune să se adune iar cele rele 
să se spele şi să piară, aşa cum au fost alungaţi tătarii şi le-a pierit 
urma. 

Cum se înserează, două grupuri de feciori urcă pe "Dealul 
Babelor" pentru a face "strigarea peste sat". sătenii ies din case ca să 
asculte strigările. 

489 

https://biblioteca-digitala.ro



Liniştea aşternută în seara ajunului de An Nou peste această 
aşezare omenească dintre dealuri este destrămată de glasul feciorilor 
care răsună în noapte: 

Măi Braicule, măăă, întreabă primul grup 
Ce-i măăă, răsăunde al doilea grup 
Cine a fost........ punând întrebări despre faptele 
bune săvârşite de 

săteni. Cine a lucrat mai mult la podeţul de peste vale, cine a făcut mai 
multe gropi la plantarea stâlpilor pentru electrificare sau cum e 
aprovizionat satul cu cele necesare. Se întreabă de ce pe Ileana lui N. a 
luat-o de nevastă P. a lui V .. celălalt grup dă răspunsurile la întrebări 
urmându-le la cei cu fapte bune noroc şi An Nou fericit şi anul ce vine să 
la mai aducă bine. 

Apoi încep cu faptele rele: 
Măi Braicule măăă, 
Ce-i, măăă ... 
De ce ... lui M. nu s-a măritat şi a rămas fată bătrână. 
De ce pe V. 

l-o lăsat nevasta. De ce Gh. S-o bătut cu V., de ce Măria lui 8. nu 
vorbeşte cu Gasia lui P., cine a furat. .. de ce N., când merge acasă, ori 
se ţine de gard, ori nu-l ajunge drumul cât îi de lat. Sirul întrebărilor 
continuând. Celălalt grup răspunde după fiecare întrebare nominal, 
concret cu multe vorbe piperate, pline de umor încheind răspunsurile în 
hohote de râs. Dialogul între cele două grupuri de feciori este urmărit cu 
atenţie de cei din sat provocându-le la unii râsul iar la alţii supărarea. 
Nimic nu scapă necriticat. Iar la urmă le urează şi acestora ca toate 
faptele rele să se ducă cu anul care trece, iar ei să între în noul an curati 
şi cu gânduri bune. În tot timpul anului se ţine un adevărat jurnal al 
satului, toate faptele bune, dar mai ales cele rele sunt adunate, iar în 
seara de Anul Nou sunt date în vileag şi criticate. 

Strigarea peste sat, obicei preţuit în satul Văleni în seara ajunului 
Anului Nou, acţionează foarte puternic asupra conştiinţei oamenilor, 
joacă un rol de opinie publică, având un conţinut educativ. Şi în condiţiile 
de azi, folosită "strigarea peste sat" poate juca un rol însemnat în 
combaterea unor apucături înapoiate din conştiinţa oamenilor. Sunt 
satirizate şi combătute lenea, desfrâul, necinstea, furtul, alcoolismul şi 
chiar unele credinţe înapoiate. Îmi spunea un om mai în vârstă că şi 
femeile şi bărbaţii sau tinerii se feresc să săvârşească anumite fapte 
necugetate pentru a nu fi umiliţi în ajunul Anului Nou. Şi aşa, după cum 
spunea un om din sat. .. că ce-ţi trebuie mai mare ocară şi osândă decât 
să te pomenească, să râdă tot satul de tine, să nu-ti tihnească de 
sărbători, vrei mai aspră pedeapsă? ' 

Notă: Acest obicei "Strigare peste sat" se mai practică şi în satul 
Cerni, aparţinător comunei Bicaz şi în alte sate învecinate. 
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